



编者按

国家统计局数据显示,2022年全国人口总数为14.1175亿,比2021年减少85万。从2018年起,我国出生人口逐年下降,已经从2018年的1523万下降至2023年的902万。同时,我国出生缺陷发病率占新生儿的5.6%,据估算每年约有80万~120万例新增出生缺陷。此外,截至2020年底,我国60岁及以上老年人口已经达到2.6亿人,占全国总人口的18.7%。

立足人口众多的基本国情,面对我国少子化、老龄化、区域人口增减分化的人口形势,如何保障

妇女健康、如何构建生育友好型社会、如何理性面对中国人口发展新形势、如何应对生殖医学和遗传性疾病防控的重大挑战,与每个人息息相关。

为此,本期编辑部采访了中国工程院院士郎景和、中国人口与发展研究中心副主任张许颖、郑州大学第一附属医院生殖医学中心主任医师孙莹璞、重庆医科大学附属妇女儿童医院主任医师黄国宁和南京大学医学院附属鼓楼医院生殖医学科主任孙海翔,请他们发表观点。

(详见3~6版)

02 | 王福生:低龄是儿童乙肝临床治愈的关键



患儿家长不想治,而基层医生也不敢治、不会治,这是目前儿童乙肝治疗的最显著问题。随着乙肝临床治愈的目标深入人心,儿童乙肝的临床治愈受到更加广泛的关注。

03 | 郎景和:“关爱妇女,保护母亲”



对家庭、对社会、对民族、对国家而言,妇女不只是“半边天”。生孩子就是生产人,人是生产力,妇女是生产力的生产力。所以我们对待妇女要像对待母亲一样。

08 | 我国城市人群幽门螺杆菌最新感染率为27%



中国是HP高感染率、高耐药率和高相关疾病负担国家。数十年来,我国HP人群感染率呈下降趋势,但耐药现象愈发严重,而反映国家整体层面的相关数据更新严重不足。

我国发布首个长期照护师国家职业标准

本报讯 近日,《健康照护师(长期照护师)国家职业标准(2024年版)》由人力资源和社会保障部、国家医保局颁布施行。《标准》对健康照护师(长期照护师)工作领域、工作内容及技能要求进行规范,对各等级健康照护师(长期照护师)的技能水平和理论知识水平进行明确。

据悉,长期照护师是国家医保局为稳步推进长期护理保险制度建设,在人力资源社会保障部支持下新设置的一个职业工种。《标准》明确,长期照护师是指运用基本生活照料及护理知识、技能,在家庭、社区、养老机构、医疗机构等场所,为享受长期护理保险待遇人员等人群提供基本生活照料及相关的医疗护理、功能维护、心理照护等服务的从业人员。

《标准》明确,长期照护师分为初级(五级)、中级(四级)、高级(三级)3个等级,技能要求和相关知识要求依次递进,高级别涵盖低级别的要求。年满16周岁、对长期照护工作感兴趣者均可申报,无性别与学历要求。同时,相关职业工作者均可在规范培训合格后申报相应等级长期照护师的职业认定。

国家医保局医药服务管理司负责人表示,长期照护师的设立对于加快培养培训大量高素质的长期护理服务从业人员、推进长期护理保险制度建设具有重要意义。下一步,国家医保局将会同人力资源社会保障部等部门,从3个方面开展相关工作:加强培训,搭建规范的培训平台,开展培训评价、等级认定和证书颁发等;加强宣传,通过开展宣传、组织技能比赛活动,吸引更多的社会人员从事长期照护工作;加强培养,创新培养模式,引导相关院校探索学徒制培养等模式,推进产教融合、工学结合培养高素质长期护理技能人才,育训并举扩大人才供给。

(苏璞)